

# DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA MUJER

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
Casimiro Velasco, 33, 1.º izda.—Gijón.

Gijón. Sábado, 6 de Mayo de 1933

Año II :: Núm. 63

## Un manifiesto del Presidente de la Agrupación Asturiana de Acción Popular Pide la formación del frente único de derechas auténticas

Hay que prepararse activamente para las elecciones generales.—La labor se llevará también a las aldeas y a los Municipios  
**La lucha exigirá no pequeños sacrificios**

Las elecciones del domingo 23 de abril, aun cuando verificadas bajo la amenaza de una ley de excepción y reducidas a aquellos municipios en que tan sólo en pequeña escala pueden los electores hacer alarde de independencia y de propio criterio, colocan a las fuerzas agrupadas en ese sector ideológico, cada día más amplio del pensamiento nacional, que abarca la Confederación Española de derechas autónomas frente a un problema sobre el cual, en mi condición de jefe político de la coalición asturiana, deseo llamar la atención de los afiliados a la misma.

### La crisis está próxima.

Parece indudable, a pesar de las manifestaciones del señor Azaña, que la derrota sufrida por los distintos grupos políticos representados en el Gobierno, y muy especialmente por los socialistas, cuya colaboración en el estamos pagando los españoles a caro precio, ya que son los principales responsables de la oscuridad y perturbación del actual momento económico y social en que vivimos, traerá sin tardar mucho, como consecuencia la caída del Gobierno que padecemos, cuya actuación se ha dirigido desde el primer día contra la conveniencia y el interés nacional.

Por grande que sea, y lo es, ciertamente, la insensibilidad de los hombres de gobierno y numerosos los obstáculos que opongan las incalculables clientelas de enchufistas y parásitos, tendrá que verse forzado el señor Azaña a presentar la dimisión del Ministerio, empujado por aquellos sectores de la opinión que, sintiendo el rubor y la responsabilidad, están ahora más que nunca resueltamente decididos a utilizar cuantos recursos la ley pone en sus manos, para dar fin a una obra absolutamente ineficaz, contraria al bien común y dedicada toda, con una tenacidad censurable, a decapitar el Derecho y la Justicia.

### Disolución y elecciones.

Caerá el Gobierno repudiado por los españoles y ello impondrá en plazo brevísimo la disolución de las Cortes Constituyentes, y, quierase o no, la convocatoria de unas elecciones generales.

El Parlamento actual, que dejó abandonados los intereses económicos y morales de la Patria, que dió tantos y tantos ejemplos de profunda ignorancia y de excesiva osadía, que nació en aquellas circunstancias en que la actividad revolucionaria lo absorbía todo y el espejo y la pasión llevaban a muchos electores a las urnas, recibió del pueblo el pasado día 23, testimonio de su desvío, y en la misma fecha éste emitió su inapelable veredicto condenándole a desaparecer, por estar conculcando la voluntad popular, haber desnaturalizado su carácter y manifestarse verdaderamente nocivo a los intereses nacionales.

Habrán elecciones generales sin tardar, y las derechas asturianas deben pensar desde ahora mismo en ello y prepararse activamente para acudir a las mismas, concentrando en esto toda su actuación de organización y propaganda. La labor meritisima y eficaz realizada hasta aquí, con creciente éxito, principalmente en los grandes núcleos de población, hay que llevarla sin pérdida de tiempo a las aldeas, a los municipios pequeños, a los núcleos obreros, que es principalmente aquí donde más interesa dar a conocer nuestro programa para mostrar a los humildes cuáles son los caminos redentores a andar y dónde están las enseñanzas luminosas que aprender.

### Todos deben su concurso.

A la organización de esta Cruzada yo llamo a todos, que todos pueden, que todos deben en una u otra forma, prestarnos su ayuda y su concurso. La hora actual no es la de las censuras ni de las críticas, sino la del consejo, la de la colaboración, la del olvido, la generosidad y el sacrificio; la obra a realizar no es exclusiva de nadie, no se trata de combatir para que algunos reciban un premio o ganen un saco lleno de oro, nos pertenece a todos porque luchamos por grandes ideas y su realización; en el olvido y en la disculpa de las pequeñas miserias y pasiones, inseparables de los hombres, cada uno debe aportar a la empresa su concurso perdonando los errores ajenos con espíritu verdaderamente cristiano y poniendo toda su fe en aquello que es esencial para el triunfo de la causa, considerarse como el instrumento de una voluntad superior y dedicarse a la labor de edificar lo destruido, para lo cual es necesario querer, pero no se puede querer más si no se cree y nosotros debemos todos creer en nuestra misión.

### El gran frente contrarrevolucionario.

La España católica debe aprovechar las circunstancias favorables que las elecciones van a proporcionarle,

para recabar la concesión de todas aquellas garantías necesarias para ejercitar los derechos individuales en defensa de la fe, que el actual Gobierno, al servicio de las logias masonicas y al dictado de unos cuantos republicanos y socialistas del grupo de los energúmenos, se ha empeñado en destruir. A un lado, por ello, críticas y divisiones, a trabajar todos unidos guardando silencio en aquello que nos diferencia o nos separe, porque ahora la necesidad primordial es dar la batalla decisiva al enemigo, cuya identidad para todos los grupos de derechas es manifiesta e indiscutible.

Los programas políticos hay que saber adaptarlos a las diversas circunstancias de la realidad; las auténticas derechas que levantan la bandera revisionista, que rechazan con toda energía una legislación laica y anticlerical, que saben que el odio particular con que se persigue a las Congregaciones religiosas es principalmente por ver en ellas los obreros más esforzados de la Escuela cristiana, y ellos se dan perfecta cuenta que poseer la escuela es preparar, para las jóvenes generaciones, el porvenir; cuantos sin humillaciones ni servilismos para nadie propugnen porque resplandezca la justicia de nuestras aspiraciones sociales, plasmadas en las ENCICLICAS DE LOS PONTIFICES; los que, en fin, se apresuren a evitar caiga España en el abismo que preparan las pasiones desatadas y la corrupción moral, que nos degrada y nos envitece, todos tienen la obligación de cumplir con su deber en estos momentos decisivos, y el deber está en realizar toda clase de esfuerzos y de sacrificios para formar el gran frente contrarrevolucionario español. Hay que meterse todos, abstracción hecha de pequeñas diferencias ideológicas o simplemente partidistas, en la senda; una vez en ella ya es cuestión de seguir la ruta del porvenir y el final de la jornada lo señalarán las aspiraciones peculiares o tendencias de cada individuo o núcleo.

### Momento de sacrificios.

Aprestémonos, pues, todos para acudir con decisión y entusiasmo a la lucha; ella, naturalmente, exigirá sacrificios materiales y morales no pequeños; por grande que pueda ser—y debe serlo—nuestro espíritu de economía, unas elecciones generales exigen cuantiosos recursos en hombres y en dinero. No es posible dejar para última hora la realización de los delicados y costosos trabajos de organización y propaganda, y hay que acudir altos y bajos, los unos con generosidad y los otros con sacrificio a constituir el fondo necesario para la campaña electoral, que debe comenzar ahora mismo. Los católicos debemos pensar que lo que se ventila nos exige a todos privaciones en su defensa; es el alma de nuestros hijos en peligro constante con el sistema estatista y comunista de la escuela única; es la decadencia de la familia, si subsisten el matrimonio civil y el divorcio; es en fin, la persistencia de la obra de descristianización y destrucción social, que la revolución está llevando a cabo, y aún limitando el horizonte únicamente a la contemplación de los daños materiales, piensen los que pueden y más tendrán que sufrir y que perder, si esa fácil postura, de una cómoda inhibición y el egoísmo, que fué tantas veces norma de su actuación, es conveniente continuar, ante el ensayo socializante que presenciamos y que terminará con la supresión de la propiedad privada y del capital particular y si será medida de prudencia desprenderse de una parte, para no perder la totalidad.

### Frente único.

Derechas asturianas, FRENTE ÚNICO contra el enemigo común, a inscribirse todos los que defienden la revisión de la Constitución, los que propugnan por las libertades religiosas y los derechos de la Iglesia, por que combaten esa concepción individualista, que hace del espontáneo juego de las iniciativas particulares la óptima fuente de la solaridad social, y se sitúan enfrente de esa otra concepción socialista, atribuyendo al Estado amplias facultades para organizar la vida social y, de modo especialísimo su aspecto económico. Frente único de los que defienden la concepción cristiana que pide la acción del Estado solamente para suplir las deficiencias o peligros de la libre iniciativa particular; todos a formar parte de la Agrupación Autónoma Asturiana de Acción Popular.

La hora está próxima: pasada la tormenta, en los límites extremos de la agonía, del sufrimiento y de la angustia, suena en el reloj de la vida la de la regeneración; el triunfo será nuestro, si de veras nos lo proponemos. A la brecha, pues, las derechas auténticas en frente único, sin desmayos ni vacilaciones. A combatir por las grandes ideas y su realización; olvidémoslos todos de caudillos y de personajes; no se trata de deseos de Poder, que obedecen siempre a desmesurado amor propio, sino de consagrarse a la obra venciendo a sí mismo para alcanzar un objeto

más elevado. La ambición personal retiene sobre el plano horizontal las acciones humanas; la obra las orienta hacia la vertical, que, salida de las profundidades de la vida, pasa por el hombre para alcanzar a lo divino.

Frente único contra los que se alzaron sobre un pínáculo de promesas incumplidas; su fuerza será irresistible y la victoria está ya decidida en nuestros corazones.

¡Adelante!

José M. Fernández Ladreda y  
Menéndez-Valdés

(Presidente de la A. A. de A. P. y Vocal de la C. E. D. A.)

## Juventud y Patriotismo

Horroriza pensar en los estragos causados en la generación actual por esos Centros que, con la capa de cultura, han conseguido—triste es confesarlo—acabar con el patriotismo de la mayor parte del pueblo español. Parece imposible al que conozca un poco de historia de España, que se haya podido llegar a tal grado de abyección.

Los Ateneos han sido los principales propagadores de la maldita leyenda, y los que han inyectado el opio de la indiferencia y el escepticismo en el corazón de la juventud inexperta, que con el endiosamiento de unos cuantos «intelectuales» al servicio de los descendientes de Judas Iscariote, ha sido víctima de los astutos enemigos de su Dios y de su Patria.

Los ídolos levantados por esa juventud vehemente, como la estatua que vió en sueños Nabucodonosor, tenían los pies de barro. Y bastó la piedrecita caída del monte de la realidad, para que el ídolo, que parecía de oro, plata, hierro y bronce, se derrumbara, dejando a sus adoradores desilusionados y atónitos, con el corazón seco, con la sequedad que produce la duda y el escepticismo.

El corazón de la juventud no se satisface fácilmente. Necesita grandes ideales que le hagan levantar los ojos del polvo de la tierra. Si le arrancáis la fe y el patriotismo, le quitáis la savia que nutre las ilusiones del alma, y le condenáis a vivir seco y estéril, como la higuera maldita.

Es necesario inculcar en las nuevas generaciones el amor a los grandes ideales de la Patria. Hay que llevar a la inteligencia de la juventud la afición al estudio de nuestra gloriosa historia, y el convencimiento de que España, esclavizada por judíos y masones, está destinada por Dios para realizar empresas más sublimes, aunque parezca imposible, que las realizadas en la época de mayor esplendor.

Hay que convencerles de que aquella Arcadia feliz, que un día les prometieron como conquista de la Democracia y la Libertad, no era más que la careta con que se disfrazaba el sectarismo, el odio y la ambición. Hay que decirles que aquella República de obispos, respetuosa con todas las ideas, y aquella neutralidad religiosa del del Estado, que no podía violentar las conciencias, y que con sarcástica mofa llamaba libertad de conciencia, no era más que la capa para encubrir una satánica persecución contra Cristo y su Iglesia. Que la ofensiva emprendida contra España por la alianza judío masonica obedece a un plan verdaderamente diabólico, por ser España (¡todavía!) el baluarte más firme de la Iglesia.

El patriotismo español adormecido durante un siglo de liberalismo, va dejando libre el paso a la Revolución que está fabricando con toda celeridad la argolla que servirá para sellar la esclavitud a que voluntariamente se entrega una generación degradada, atrofiada en un ambiente de ateísmo y disolución, y el látigo que al restallar en sus espaldas la sacará del letargo materialista. Pero... ¡ay de los miserables el día que España despierte! La juventud está hambrienta de grandes ideales. Tenemos que conquistar el corazón de la juventud. El amor a Dios y el amor a España son los ideales capaces de hacer latir a los corazones más fríos y convertir en leones a mansos corderos.

La juventud católica de Gijón, que cuenta con más de mil asociados, con sus círculos de estudios y un buen plantel de propagandistas, debe emprender la reconquista de Asturias, que puede ser nuevamente la Reconquista de España.

¡Jóvenes católicos, la vida sin dignidad no merece vivirse! ¡España lo espera todo de vosotros! ¡Acordaos que sois descendientes de aquellos a quienes el mundo parecía pequeño para encerrar las glorias de la Patria!

Angel G. Herrera

LA PRENSA, LO PRIMERO. «Si no hay periódicos que les defiendan, los edificios levantados por la caridad cristiana pasarán a manos de los enemigos de Cristo y las rentas con que se les dote servirán para mantener la vagancia y el vicio de empleados laicos de un Estado sin Dios.»  
Ya lo estamos viendo y padeciendo.

Lea todos los sábados ACCION

# CRÓNICA SEMANAL

DE JUEVES A JUEVES

## Panorama nacional

El debate político ha monopolizado el interés de la semana. La brillantísima intervención de Gil Robles había conseguido centrarlo alrededor de la jornada electoral del 23, en que tan patente quedó la derrota del Gobierno. Y la solución no podía ser otra, según el elocuente diputado por Salamanca, que una consulta electoral más amplia, que pusiera de una vez claro aún para los más ciegos y apasionados de parte de quien estaba la opinión. Mantenerse en el Poder sin solventar previamente ese pleito, concluía, es una verdadera usurpación.

Pero el señor Azaña, que es una verdadera notabilidad para desviar las cuestiones, se salió por los cerros de Ubeda, ventilando asuntos que nadie había tocado o deteniéndose en incidentes del pleito, soslayando la cuestión principal y batallona: si la mayoría actual del Parlamento corresponde o representa a la mayoría actual de la nación. Este es el asunto capital en una democracia, de que tanto hablan y tan poco caso hacen los detentadores del Poder: todo lo que esto no sea, es salirse por pe teneras en un concierto de música clásica.

Es intolerable que gentes que se han pasado la vida llenando la boca con la palabra «opinión» y defendiendo la teoría de «un hombre, un voto», cuando aquella le vuelve la espalda, la califiquen de irresponsable y digan que hay que dirigirla y educarla y aún la insultan achacándola una podredumbre, de que quizá haya que atribuir el monopolio a quien la mienta y sus secuaces. ¿Quién les habrá dado a estos infatuados, que aún ayer no eran conocidos más que en su casa a la hora de comer, el diploma de directores?

Tan sería, con todo, ha sido la embestida de las oposiciones y de tal modo han cerrado los caminos al Gobierno, que este después de la intervención del señor Sánchez Román—una mezcla muy bien graduada para que pudiera haber salido una excelente argamasa—hubo de reconocer que la situación era insostenible y pedía paladinamente una tregua en la obstrucción. Todo parecía indicar que al fin era la crisis. Pero en vez de la crisis, lo único que surgió fué una nueva estrategia del Gobierno para prolongar su vida. Menos mal que las oposiciones no tragan el anzuelo, a excepción de los ingenuos de la minoría republicana independiente como ahora se titula la antigua al Servicio de la República, que más que una minoría de intelectuales lo parece de cándidos, que acaban de caerse de un nido. Las demás vieron claro que Azaña en su discurso del martes, a cambio de dar libre paso a cuatro leyes—¡y qué leyes!—les prometía *darles permiso* para que hicieran obstrucción después todo lo dura que quisieran; que una vez aprobado lo que le importa, ya se encargaría de darles con la puerta del Parlamento en las narices y echarlos a obstruir a la calle.

Qué otra cosa podrían esperar de quienes han jugado con la riqueza de una región como Valencia para sus fines políticos y se aprovechan del Poder para imponer un paro como el del Primero de Mayo, que su partido y sus Sindicatos no tienen fuerza para llevar a efecto. ¿Y qué respeto les han de merecer los clamores de la opinión, cuando consenten a sus partidarios que una y otra vez rompan las urnas electorales, porque ni por casualidad una vez dan mayoría a su favor? Que eso es cabalmente lo que ha pasado en los pueblos, en que ha tenido que repetirse la elección por los desmanes de los socialistas, empeñados en tener concejales sin gente que los vote.

«E pur si muove». O mejor dicho, *non si muove*: este Gobierno no se mueve del Banco Azul ni con dinamita, como diría el impetuoso jefe conservador. Bueno: hay quien por no moverse a tiempo, salta después en pedazos.

Para finalizar añadamos que frente al proyecto de Congregaciones está ahora desarrollando una ofensiva eficaz la minoría agraria apoyada por la vasco navarra habiendo presentado más de 100 enmiendas al artículo 31, que actualmente se discute. En honor de la verdad debemos también consignar que no ha regateado su esfuerzo en el mismo sentido el señor Arranz, del grupo conservador.

## Por otras repúblicas

En Lima ha sido asesinado a tiros el Presidente de la República señor Sánchez del Cerro; siendo elegido para sustituirle interinamente el general Benavides, muy conocido en Europa por haber desempeñado varios cargos diplomáticos.

El gobierno, que había presentado la dimisión al nuevo Presidente, ha sido confirmado en su puesto.

—El Primero de Mayo ha sido pomposamente celebrado en Alemania, incluso con actos religiosos de los diversos cultos. Hitler ha hablado ante más de millón y medio de personas.

Al día siguiente eran ocupados de orden del Gobierno por las tropas de asalto nacional-socialistas todos los Sindicatos socialistas y detenidos los principales de sus dirigentes. Una investigación ha sido emprendida sobre la administración y empleo de las cuotas recaudadas, en la que parecen haberse descubierto algunas irregularidades.

—En la República Argentina ha sido levantado el estado de sitio proclamado hace medio año y puestos en libertad los jefes radicales detenidos.

## De todas partes

Han sido firmados en Roma los preliminares para un Concordato entre la República de Austria y la Santa Sede.

—En Holanda, como resultado de las elecciones recientemente verificadas, la Reina Guillermina ha encargado a Colijn, jefe del partido antirrevolucionario, la formación de un Gobierno. El presunto Presidente ha pedido un plazo para consultar con los jefes de otros partidos, cuya colaboración le sería necesaria.

**SE ALQUILA** un amplio Almacén en Rodríguez San Pedro, 31  
Informarán: Marqués de San Esteban, 32-2.º

**Clases Alemanas e Inglesas** Diurnas y Nocturnas por un joven alemán  
SITIO CÉNTRICO  
Informes: En la Administración de este Periódico

# EL CATECISMO DE TREMAÑES

Simpático sobremanera nos va resultando el Catecismo de Tremañes que se desarrolla prodigiosamente. Comenzó su nueva etapa hace apenas diez domingos con 30 muchachos, y hoy cuenta con 186. Véanlos en la adjunta fotografía sacada el domingo de Resurrección. Seguramente que si anunciamos de víspera que les íbamos a retratar el grupo hubiera resultado mucho más nutrido. Además era la fiesta del BOLLU y falta-

ron una porción de lamineros. El 15, se había celebrado en el pueblo un mitin contra el Catecismo y sin embargo los niños acuden cada vez más.

Para premiar a los bienhechores de esta obra se sorteó el pasado día 23 un par de pendientes de oro y perlas y salió favorecido el número 1087.

Las Marías de los Sagrarios de Tremañes, que miran como especialmente recomendado a su celo este



Catecismo, y las jóvenes y muchachos Catequistas, están de enhorabuena por sus acertadas gestiones. Han abierto un pomposo bazar con prendas muy prácticas y a la vez muy del gusto de los niños; les han regalado a los mayorcitos un balón de reglamento y una pelota a los menores, y con la nueva instalación de luz eléctrica podrán tener frecuentemente, las catequis ilustradas con preyecciones cinescópicas. El domingo pasado fué la primera sesión.

Bien merece esta actividad el vecino pueblo que

teniéndolo a las puertas mismas de Gijón ha venido desertando de la fe de manera alarmante y lastimera. El año pasado cumpliría con Pascua solamente el ocho por mil de los feligreses de esta parroquia. Este solo hecho basta para comprender: 1.º que esta campaña y otras similares son necesarias y oportunísimas en las barriadas cxtremas de nuestras poblaciones y 2.º que es un deber imperioso de los católicos apoyar estas obras de regeneración social.

**Angel Jaravia** Los días 8, 9 y 10 de Mayo en el SAVOY HOTEL  
**Modas de Punto**  
Con sus Modelos de vestir, Sport y Playa, en Punto y Encage de Lana  
Horas de recibo: de 11 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

**Confitería LA PLAYA**  
TELÉFONO 2111  
ESPECIALIDAD DE ESTA CASA:  
PRINCESITAS Y PASTAS DE THE

**SE VENDE**  
con facilidades de pago o permuta, un chalet nuevo en Somió, con calefacción y todas las comodidades modernas, con jardín, frutales y huerta. Más detalles, dirigirse a Apartado 259 - Gijón

¡SOLTAR YO EL PODER!...



No hay ser que a mí se resista ni tenga a mano maneras de quitarme las carteras... ¡A mí con los «carteristas»!

Las mujeres que saben vestir con elegancia son siempre admiradas.

Este tipo de mujer, infaliblemente se preocupa de sus vestidos y sabe que para poder adquirir un tejido de verdadera fantasía en Lanería y Sedería tiene que ser solamente en los

## Almacenes LA SIRENA

porque presentan surtidos grandísimos y los precios están siempre al alcance de todas las fortunas.

## ¡Señor, aumentad en nosotros la fe, pues la fé sin las obras está muerta!

Apareció Jesucristo en el mundo como un poema de divinidad, de valor, de tristeza, de humillación y de muerte...

María no se vanaglorió de ser su madre inmaculada, y tampoco se desdeñó de serlo, cuando llegó para su Hila hora del abatimiento y del desprecio..., y probó el valor de sus creencias y la inmutabilidad de su fe en medio de idolatrías, de indiferencias, y hasta de la defección de los Apóstoles.

¡Enseñanza de oportunidad inmensa, y de eficacia consoladora para todos los que estamos hoy contemplando el panorama dramático de las grandes luchas de la fe...

Pero, ¿dónde están los frutos prácticos del valor de las creencias? El libro de la tradición católica se va cerrando, el libro de la Doctrina de Jesucaisto lo quieren cerrar, allí donde de par en par debiera de estar abierto... En las escuelas, para que las almas blancas se bañasen en las aguas de la fe.

El libro de Jesucristo quieren, despreciándole, cerrar para todos..., y ante esta atmósfera de vilipendio y ultraje que envuelve a las cosas santas unos tiemblan con la vacilación, y hacen de la religión un problema; otros huyen ocultando su fe y escondiendo sus creencias, por ver en ello algún peligro económico, algún obstáculo para subir y engrandecerse; otros ¡ay! sucumben por completo y hacen la negación de su fe, rindiendo su ofrena al paso de la revolución triunfante... Señor, ¡y qué bajas caen algunas almas!

Por eso, en esta hora de duda, de desorientación y de incredulidad que esparce sombras en los espíritus, digá-gamos a Jesucristo aquella oración de los apóstoles vacilantes y acobardados: «Señor, aumentad en nosotros la fe, esa fe que en tiempos de persecución crea los grandes mártires de la Religión».

ZOA HERRERA

¡Mujeres! Suscribros todas a ACCION. Es vuestro periódico: está hecho por vosotras. Es la expresión de vuestros anhelos y la bandera de vuestras justas reivindicaciones; la que os llevará al triunfo.

# Libertad, igualdad, fraternidad!

Ese sugestivo lema tan decantado por los corifeos de la Revolución, no proviene de la mal llamada Gloriosa Revolución francesa; sino del Hijo de la bien llamada, la propiamente Gloriosa, Virgen María.

La ley natural explicada y perfeccionada por la ley evangélica, fundada por Cristo, nuestro Señor, nos dice que el esclavo es un hombre; mientras que el derecho romano no reconocía en él ninguna capacidad legal, y no le consideraba como persona.

Viva la libertad! Este era el grito de San Pablo, hace veinte siglos, y con él arengaba a los gálatas: Sois libres, les decía, con la libertad que Cristo os ha ganado. Cristo no confundió la libertad con el libertinaje, como la confunden los revolucionarios.

Dios nos hizo libres; el pecado nos esclavizó. Cristo vino de nuevo para nosotros la libertad. De ella hacemos uso más glorioso, cuando la ponemos a los pies del que nos la rescató.

El que se sujeta a otro *porque quiere*, es tan libre como el que se rebela.

Y no sabe el que dice que se rebela, que la misma rebelión le hace su esclavo?

Viva la libertad de Cristo, que es la única, la verdadera libertad!

Con la libertad proclamada por Cristo el yugo de la ley es suave y ligero; en cambio los vanguardistas de ideas mal llamadas avanzadas por ser negativas de progreso, parecen desconocerla: «Representamos el terror organizado, y no concedemos tregua al enemigo», dijo Drerjuisky proclamó: «La Dictadura del Partido Comunista, se mantiene por el uso de todas las formas de violencia».

La verdadera igualdad y fraternidad, tienen asiento en la caridad cristiana: «Amarás al prójimo como a tí mismo».

La caridad enseña a los pobres y obreros a servir y trabajar con la franqueza de hombres libres, y con la sencillez de una conciencia recta; y a los ricos y patronos a tratar como hermanos a sus criados y obreros, y, acordando de esta manera las clases, sin invertirlas, consigue que el afecto ocupe el lugar del despotismo y del temor, acostumbrando a unos y a otros, a que se reconozcan por hijos de un Padre común.

La caridad cristiana realizó esfuerzos titánicos para extinguir la servidumbre y los estados la fueron proscribiendo a medida que la Religión de Jesucristo iba extendiendo su dominación y espíritu de mansedumbre y fraternidad.

Comparemos ahora las maximas cristianas con las soviéticas:

«No importa que el noventa por ciento del pueblo ruso desaparezca, mientras quede el diez por ciento en el momento del triunfo de la revolución mundial» (Lenin).

«El terror, es la base del poder soviético.» (Bielobrodny).

«Es necesaria una represión despiadada, prescindiendo de todos los sentimentalismos.» (Lunatchrasky).

«Cuán diferente también la caridad cristiana de la humanidad del sabio! Esta, buscando la recompensa en la satisfacción del bien que hace o en el aplauso de los hombres, es siempre débil, y por lo común despreciable en sus motivos; desaparece cuando le falta este apoyo, emudece a la vista del malo, que excita su indignación, o del enemigo que provoca su venganza; más la caridad aspira al reino de los cielos, segura de conseguir el perdón, perdonando y la misericordia haciendo misericordia.» (Matth. 6, 14, 15-5, 7.)

La caridad hace que, el que haya sembrado bendiciones, recogerá también bendiciones, (2. Cor. 9, 6.); que cada uno sea medido con la misma medida con que haya medido a los demás (Matth. h, 2), la caridad, que se halla animada por la certeza de las promesas, y por la inmensidad de las recompensas, encuentra en la eficacia de sus motivos, y en la energía de la fe una elevación y una fuerza, capaces de emprenderlo y de sufrirlo todo.

Por la caridad se hace todo para todos, a fin de ganar a todos para Jesucristo. (Philip. 1, 8 et sequent. = 1.ª Cor. 9, 22).

«En verdad os digo: que el criado no es mayor que el amo, ni el enviado es mayor, que aquel que le envía. Si sabéis estas cosas, y las practicáis, seréis bienaventurados.» (Joan. 13, 14, 15, 16).

Benditas libertad, igualdad y fraternidad cristianas,

Fabriciano González.

## Pescaderías Gijonesas

Pescados y Mariscos frescos del día

CAMARA FRIGORIFICA, la que se ofrece para la conservación de carnes.

San Bernardo, 74 — Teléfono núm. 12-23

## FERRERIA GREGORIO ALONSO, S.A. Gijón

Almacenes de Ferrería - Quincalla - Loza  
Cristalería - Artículos Sanitarios - Herramientas  
mientas para Ferrocarriles y Minas

## La Ciudad de Londres

NOVEDADES - SASTRERIA - TEJIDOS

Plaza de San Miguel G I J Ó N

## CANEJA

Tejidos - Pañería - Novedades

GENEROS BLANCO

ARTICULOS DE PUNTO

San Bernardo y Jovellanos — — — Gijón

# Trozos y trazos

Se ha celebrado la «Fiesta de la Paradoja».

Llamada también «del enchufe».

Nosotras decimos «de la paradoja», porque para honrar al trabajo se establece forzosamente la holganza.

Nuevo estilo y nuevos modos traídos por Azña y «compañeros mártires».

¡A ver qué vidual!

El 1.º de mayo por ser la «Fiesta del Trabajo», nadie trabaja.

Para los pobres «parados», primero de mayo es todo el año.

Y todavía se quejan.

Y están todo el año de fiesta.

Se ha notado, ese día en Gijón, gran afluencia de gentes de la ciudad.

Han venido de Oviedo huyendo de aquel ambiente parálitico.

Aquí, por el contrario, se ha trabajado como siempre. Aquí hemos hecho la vida completamente «constitucional».

Ajustándonos a aquel artículo de la Constitución que dice: «España es una República de trabajadores».

Las Cortes Constituyentes al redactar este artículo de la Constitución se han olvidado de este día.

Porque teniendo en cuenta esa festividad debieron de añadir al articulado: «Excepción hecha del 1.º de mayo».

Para evitar la contradicción, el sarcasmo y la paradoja.

En grandes titulares decía el miércoles un periódico de la ciudad:

«En Oviedo se paralizó completamente la vida pública».

No sería por falta de corriente.

Era el día de los socialistas.

Que son los acumuladores más acreditados de energía eléctrica.

En casa del herrero cuchillo de palo.

Los que han venido de Oviedo a pasar ese día en nuestra villa, huyeron, sin duda, de la tormenta que amenazaba.

La atmósfera estaba cargada de electricidad.

Con decir que hasta Cordero estaba en la capital, está dicho todo.

Y... ¡cualquiera resiste!

No hubo ese día, ni reparto de correspondencia.

Hasta se nos ha querido evitar el trabajo de leer las cartas.

Unos dicen, para aclarar las cosas: «cartas arriba».

Los socialistas, en primero de mayo, dicen todo lo contrario: «cartas abajo».

—Ni a las pitonisas les permiten ese día «echar las cartas».

Con la fe que ellos tienen en las brujas...

En las que ponen la credulidad que a Dios le niegan. Por algo son laicos.

Estamos asustadas de la fiera de nuestro «paisanín» Teodomiro Menéndez.

Acaba de decir que de echarlos del Poder, sacará a la calle seis millones de correligionarios que acabarán con los curas y las iglesias.

¡Dios mío, qué tormenta se avecina! Media España, ante estas manifestaciones, estará que no les llega la camisa al cuerpo.

Lo cual no tiene nada de particular.

Cómo les ha de llegar, si les van dejando sin camisa. Ni azul, ni verde, ni colorada.

Lo que más nos asombra es el desconocimiento en que estuvimos, durante la Dictadura de Primo de Rive-

Laboratorio de Análisis Clínicos de la Farmacia de J. Escalera

a cargo de Fernando Prendes Escalera

Farmacéutico, Diplomado de la Facultad de Medicina de París

Análisis completos de orinas, esputos, sangre (Waserman), heces

etc. Preparación de autovacunas.

S. Bernardo 49 y Trv. Cabrales 7.-Tel. 145 - GIJON

Radio Echophone. Discos. Novedades para regalo.

BISUTERIA

Crucifijos. Cuadros religiosos. Gafas. Lentes.

OPTICA COVADONGA

San Bernardo, 37 G I J Ó N

Antigua Funeraria Hijos de Feliciano Rodríguez

Primera de la Provincia :- Fundada en el año 1874

Gran carroza fúnebre automóvil :- Servicio completísimo y permanente

TELEFONO 17-20 G I J O N

BACALAO.-Lenguas.-Filetes sin espina.-Langa y

Escocia.

QUESO.-Roqueford francés.-Bola de Holanda.-

Gruyere.-Manchego.-Nata.-Port Salut de Reinos.

ALMENDRAS.-Tostadas y saladillas.-Clases espe-

ciales.

## Casa Blanco

Pi y Margall, 37 - Teléfono 2410 - G I J Ó N - Servicio a domicilio

ra, de que el «paisanín», Teodomiro, contaba con esa fuerza terrible.

Y de que era el dueño absoluto de la Caja de Pandora.

No se le vió por ninguna parte.

Ni se le oyó ningún género de bravuconadas.

Y, ¡con lo que guardaba en el senol!

Esto demuestra la gran vista de Teodomiro.

En su larga visión habría vislumbrado él la posesión de lo que actualmente disfruta.

Y, para qué iba a molestarse.

Ni echar a la calle su ejército de seis millones.

Si se lo iban a servir en bandeja.

Ha sido un profeta, este hombre.

Al oír las fieras amenazas de Teodomiro, son muchos los que se preguntan: «¿Las diría antes, o después de la cerveza?»

Nosotras no podemos contestarles.

Ahora sí que, ya que estamos en primavera, no estaría de más que nuestro «paisanín» tomara, durante este tiempo, la levadura de ese licor.

Porque dicen que purifica la sangre.

Y él, según se desprende, la tiene un poco intoxicada.

Nosotras, con todo amor de paisanas, se lo recomendamos.

Es muy natural el forcejeo y las amenazas de los socialistas para no abandonar el Poder.

Es el espíritu de conservación el que les acucia.

¿Cómo van ellos, condescendentemente, a dejar de «bóvilis» su posición privilegiada?

No hay derecho a exigir esos heroísmos.

Y aunque se hunda la nación, la caridad bien ordenada empieza por uno mismo.

Por muy laicos que seamos, cualquiera se aviene a cambiar el capón y los pollos por las miserables «judías».

En esto, hasta Teodomiro y los suyos son antisemitas.

Y ya que hablamos de «judías», digamos algo de sus esposos, los judíos.

Los periódicos todos nos han anunciado que doscientos cincuenta de éstos, doctorados en medicina, vienen huyendo de Alemania a establecerse en nuestra Patria.

Los médicos españoles están de enhorabuena.

Aumentan la prole.

Así como así, estos han figurado en primera línea para traernos la revolución intestinal que padecemos.

Y bueno es que se aumente el número de profesionales para poder atender a tantos como estamos atacados por el «cólico».

Por el «cólico miserere».

Con R. I. P. y todo.

Se suplica el coche.

Azaña ha pedido una tregua para seguir en el Poder. Los obstruccionistas se la han negado, por ahora.

Decimos por ahora, porque al escribir estas líneas, aún está la pelota en el tejado.

Obstrucción, obstrucción...

Buena falta nos hacen esos médicos judíos alemanes que se nos adentran.

Para que nos sirvan el «aguardiente alemán».

A ver si desempachamos.

## RAMON FERNANDEZ BUSTO

Automóviles de alquiler «Peerless», O-7050, O-7044, O-5911

Punto, Jardines de la Reina. — GARAGE ASTURIAS

Teléfono núm. 3091

San Bernardo, 28, 2.º G I J O N

## MARIO DE LA TORRE

Especialista en enfermedades

= del Aparato Digestivo =

MEDICINA GENERAL :: RAYOS X = Consulta: 10 a 1 y 4 a 7

Cabrales, 75 == G I J Ó N == Teléfono 2513

HACED VUESTROS SEGUROS EN

## «LA VASCO-NAVARRA»

Pi y Margall, 47 — — G I J Ó N

## NOVEDAD SENSACIONAL

Imprestone Ud. mismo sus Discos — Mande su voz por correo

Aparato «EGOVox» :: CASA DAVID - Gijón

FARMACIA

Y PERFUMERIA

## PINILLA

COVADONGA, 22 :- G I J O N

# CUNITAS

Derechas, en tres filas que festonean las paredes y cortan en dos el anchuroso centro de la sala, levántanse las blancas cunitas. Es la hora de la siesta, irrumpe en oleadas de líquido topacio la luz marcina por los bajos ventanales y va a dormir también junto a las cabeceitas de los bebés que ofrecen al sueño sus más tiernos, deliciosos abandonos. Florecillas de carne en nidos de algodón; hijuelos de la madre Pobreza que porfia en disputárselos a las madres nutricias y que se los secuestra y esconde mil y mil veces en esas cuevas lóbregas y sin rescate de la muerte.

Duermen sus horas de mediodía estos cuarenta hijitos de obreros, los primeros de que ha podido hacerse cargo el reciénabierto Instituto de Pericultura de Oviedo.

Quisiéramos pisar nubes para que no produjeran ecos nuestros pasos; deslizáremos levemente con las manos juntas sobre el corazón, en actitud de plegaria y de misterio ante el misterio inefable de tantas vidas chiquitinas.

El doctor Estrada, don Manuel Estrada, el precursor inabitable de esta labor eminentemente social y humana, va deteniéndose en cada cuna y preguntando a las jóvenes enfermeras:

—¿Cómo va el apetito de Luisín? ¿Y la barriguita de Lolina?

Les ha visto hace apenas seis horas, en la consulta mañanera, pero a su celo profesional, a su dedicación paternal no escapa un punto de observación. Ha luchado tanto este médico bonísimo para alcanzar la meta de sus compañeros. ¡La meta! No, en verdad que aún no es exacta la palabra; en cuanto a la construcción del edificio modelo de su clase, y a la dotación del gabinete de consultas, de análisis, de radiología, de preparación de leche, sí; admiramos la suma totalidad en cada uno de ellos, lo mismo que la de la playa artificial, en la que aún falta la piscina central y poco honda, y la del salón de la pista donde los pequeñuelos ensayen sus juegos, sus risas y hasta sus enormes travesuras de picarillos de dos o tres años. En estos departamentos descansan complacidas las miradas de don Manuel y las de doña Angeles: hemos nombrado a la esposa, a la amiga, a la hermana en voluntades y en fortalezas; los esposos Estrada no han tenido hijos y consagran su juventud y su vida al bien de los hijos ajenos.

—¿Es qué son ricos, acaso?

—Millonarios de voluntad y fortaleza, ya lo hemos dicho, el doctor comenzó desde las salas de «La Gota de leche» en el Hospicio; allí, en presencia de la miseria fisiológica de las criaturas y de la penuria económica y cultural de las madres, se abrasaba en deseos de redimirlos y se había en esta casa pulquérrima, llena de blancas y azules luminosidades. Confiaba los sueños a la esposa y ella le respondía siempre:

—Espera, espera, que ya será.

Para que fuera, estableció el doctor del cuerpo enjuto y la voluntad oceánica una tómbola que, en días feriales, fuera llamada al sentimiento y a la golosina populares. Las perras gordas fueron sumando unos miles de pesetas; el insistente afán, el ir y venir de la Diputación al Ayuntamiento, el continuo clamor de Estrada por el sacro derecho de los niños sumaron otros miles más. Y el sueño empezó a ser. Como si los primeros diez mil duros que contó el doctor tuvieran la virtud de la lámpara de Aladino, con ellos comenzó a surgir la fábrica que en la calle del general Elorza abre al sol las ávidas bocas de sus ventanas.

Allí tiene su corazón el doctor Estrada, allí están sus tesoros: la esperanza de salvar de la muerte a millares de niñitos asturianos; la de educar en nombre de Dios y de la patria la conciencia de las madres en lo que toca a sus responsabilidades morales y físicas para con el gironcillo caliente que fecunda en sus entrañas y de las que nace sin más defensa que ella.

Para aleccionar a estas madres esperan Estrada y el gran tocólogo Pumares habilitar un soberbio pabellón para maternidad; un pabellón que ofrezca a las madres obreras las más completas garantías de cuidados prenatales. Cuántos casos dolorosos que la ignorancia y el descuido hacen irremediables, se resolverán naturalísima, felizmente, el día en que el nuevo Instituto de Pericultura pueda ofrecer esta sala de necesidad tan perentoria como esta de las nítidas cunitas donde ya despiertan y abren los ojitos de asombro los pajaritos de la tierra.

La protección oficial seguirá ayudando a la obra comenzada; pero es poco aún; las manos siempre abiertas de don Martín del Valle y doña Pilar Herrero acaban de dotar espléndidamente una cuna; la suscripción particular ayuda un poquito más, pero es preciso que todos miremos hacia la casa de los niños nuevos, que escuchemos el rumor, de sus vagidos, de sus llantos, de sus primeros angélicos reires y que vayamos hacia ellos no ya solo por el impulso de la piedad; sino por el imperativo inaplazable del deber.

Mercedes Valero de Cabal



GAFAS - Aparatos de  
RADIO - Amplificadores  
DISCOS - Bisutería.

OBJETOS PARA REGALOS

NAVARRO OPTICO - Corrida, 49, Gijón.

CONSULTORIO  
de enfermedades de la piel, nerviosas  
y mentales

RODRIGUEZ SAN PEDRO  
Uría, 70 - OVIEDO - Tel. 3696



Romanones calificó de «carnavalada» a las elecciones del día 23.

Y añadió, comentando su resultado, que aquellas han demostrado que él no está tan solo como parece.

«La Nación», confirma estas palabras, en una de sus «Quisicosas», en esta forma:

«Si estuviéramos seguros de que el señor Casares Quiroga no aplicaba la ley de Defensa a los «monarquizantes», le demostraríamos sencillamente que la mayoría de los que han triunfado el domingo son monarquicos.»

«Pero no queremos que, por darnos nosotros este gusto, haya víctimas.»

Trás del nombre radical  
y otros nombres más feroces,  
se oye la frase ritual,  
muy propia del Carnaval:  
«¿me conoces?» «¿me conoces?»

Don Alejandro Lerroux dijo el otro día que «el Gobierno había cometido una insigne torpeza».

Y poco que le agradaría a Azaña el calificativo.

Porque él gusta de ser insigne hasta en eso. Hace lo que aquel que cuando le llamaban canalla respondía muy enfurecido y muy orondo: Más que tu. Como el borracho de la conocida opereta canta a todo pulmón:

«Yo soy más valiente  
que el Cid campeador  
y ninguno raya  
donde rayo yo».

El viernes de la otra semana fuimos sorprendidas, al salir a la calle en las primeras horas de la mañana, por la presencia de algunos guardias de asalto provistos de tercerolas.

También nos dijeron, que por las carreteras y en otros lugares se observaban precauciones semejantes. La vista de todo esto sobresaltó un poco al pueblo. Lo cual es muy natural.

Pues si son guardias de asalto con tercerolas en alto producirán sobresalto como es cosa natural sintiéndose cada cual en situación anormal, escamados, temerosos, algún tantico nerviosos con síntomas pavorosos de un colapso vecinal.

Lo que prueba claramente que la nueva democracia tiene tendencia a hacer gracia, en el gasto, a la farmacia, utilizando el cliente de un modo poco corriente los bromuros y la tila y todo lo que se estila para calmar la tensión de los nervios en función.

Con tantas huelgas y atracos vamos a morir cardíacos.

Y la culpa la tiene Azaña por no dejar de una vez las riendas del Gobierno.

Eso que, integrado por un representante de cada partido de oposición, se ha formado el «comité de los cinco» Después hubo una ampliación y resultó el «comité de los seis». Pero es lo mismo.

A ver si damos un brinco,  
cualquier día, de contentas  
y podemos muy atentas  
decirles: «Choca los cinco».

Pero ¡que si quieres!

No obstante el revolcón de las elecciones, a pesar del continuo «empitonamiento» en que le tienen las mino-

**Bazar CADAVIECO**  
Gran surtido en artículos para regalo  
COCHES PARA NIÑOS

**Nerviosas y Mentales - Ambos sexos**

Sanatorio Santa Rita, Colloto - Oviedo - Teléfono 1599—3

Dos fincas independientes para señoras y caballeros con jardines para convalecientes nerviosos. Tratamientos modernos. Hidroterapia y Electricidad en todas sus formas. Baños permanentes para tratamiento de agitados. Ligeros trabajos manuales, Música, Cine, Lecturas, Juegos, Radio y Capilla. Vida familiar. Director propietario: LAUREANO SANCHEZ, especialista, ayudante, Clínico durante 16 años del eminente alienista de Sixto Armán. Tranvía a la puerta, coasulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. Lunes y viernes, no hay consulta ni visitas a los enfermos.

**Calzados Derby**

Sábados y domingos  
exposición de los  
Nuevos Modelos de  
Calzados

GIJÓN

## ACEITES \* AVISO

Por huelga declarada a la casa Luca de Tena, hicieron causa común con Tena todos los demás cosecheros de aquella zona. Por esta razón no exportan desde hace un mes a ningún sitio de España ninguna marca de aceites de Sevilla, como son Ibañeta, Guadalquivir, La Giralda, etc., etc., teniendo por tanto que comprar en Málaga y otras procedencias, otras marcas. Ofrecemos hoy: Sol de Andalucía, lata de 10 kilos, 20,25 pts.

## Casa RATO

ría de la oposición parlamentaria, sigue él, imperturbable y sereno, como un Tancredo, sobre su pedestal.

No se asusta fácilmente,  
nuestro ilustre presidente,  
por amenazas muy bárbaras;  
a todas les hace frente,  
y a todos manda hacer gárgaras.

Una «Quisicosa» de «La Nación»:

«Con motivo de eso de la pistola—con la que amenazó el socialista Morón en la Cámara—confiesa Unamuno (también a nosotras nos parece que Unamuno confiesa, por lo menos en Pascua Florida) que si le hubieran cacheado a él, le habrían encontrado un crucifijo (¿No decimos que nos parece que confiesa?)»

Y «La Nación» añade de su cuenta: «¿Cómo que habría que registrar a muchos laicos?»

«Acaso tienen otro crucifijo, alguna medalla, algún escapulario, algún defente».

No lo dude el colega.

Tanto laicismo al gritar  
en la calle, es pura coba,  
pues se suelen persignar,  
muchos de ellos, en la alcoba  
cuando se van a acostar.

A don José Ortega Gasset le suspendieron en un examen para la conducción de automóviles.

Aquí, por lo que se ve  
le faltó «gas» a Gasset.

Esa votación enorme de los agrarios contra el Gobierno significa lo acertado que ha estado este en la famosa Ley Agraria.

Las urnas son altavoces  
por los que dieron sus gritos  
de protesta, los atroces,  
muy entendidos peritos,  
que manejan bien las hoces.

Azaña, en venganza, ha llamado a esos pueblos, en que el Gobierno fué resonantemente derrotado, «burgos podridos».

Hay que perdonarle a Azaña  
un desahogo tan feo,  
en que va toda su saña;  
permitido está en España  
el derecho al pataleo.

Estábamos convencidas—porque lo han dicho desde las esferas oficiales que deben de ser infalibles—de que España había dejado de ser católica.

No dudábamos que nosotras, y cuantos como nosotras piensan, habíamos desaparecido del mapa, puesto que se nos aseguró que aquí todos somos republicanos laicos.

Creíamos firmemente, porque el profeta Azaña lo había vaticinado, que el espíritu de la raza era cadáver. (Puestos a matar, matan estos hasta los espíritus, que por algo niegan la inmortalidad del alma.)

Convencidas estábamos de todo esto y de mucho más, cuando vinieron las elecciones del 23 del pasado y nos sacaron del engaño.

Números cantan.

Probando con su virtud  
y sus claros resplandores  
que todos esos señores  
que hicieron nuestro ataud,  
son malos enterradores.

**Guillermo Rodríguez**

TALLISTA

Muebles de Arte — Tapicerías — Altares  
Confesonarios — Carpintería Artística

Cifuentes, 31, 1.º y bajo — GIJÓN

**Droguería Central**

Perfumería de toda clase y marcas.—Colonias y extractos a granel.—Exclusivas de L'Institut de Beauté de París.—D' Orsay de París y Productos Carpe. Pinturas preparadas al aceite y al temple.—Papeles pintados.—Barnices.—Esmaltes y brochas. Fajas de señora y caballero.—Bragueros.—Irrigadores.—Ceras para muebles y pisos, envasadas y a granel.—Esponjas naturales y de goma. Cepillería y todo lo concerniente al ramo.

**ANGELES GUERRA :: Sastra de Niños**

Gran especialidad en vestidos y abrigos  
para Señora, hechura sastre

San Bernardo, 34 y 36, 4.º — Gijón

Proteged aquellos comercios cuyos anuncios figuren en nuestro periódico.

# La Innovación

Novedades - Pañería - Tejidos  
La casa preferida del público

Teléfono moderno, 1315 → GIJON

## A Gil Robles

I.

Esta suave flor, que es la primavera que en mi huerto de Asturias hoy florece, no rosa que entre rosas resplandece, campesino primor de esta ribera; no docto estudio de la Primavera, mas olorosa flor que inculta crece, y con todas sus hojas se os ofrece como el racimo de Mistral pudiera....

Restitución será, no ofrecimiento. Brotó como un humilde pensamiento bajo la sombra de unos ramos nobles.

Tal mi violeta tímida asturiana se abre bajo la encina castellana de la recia elocuencia de Gil Robles.

II.

Pasa un viento romántico y sonoro, y se llenan las ramas de armonía, ramas que no abren a la luz del día, donde vuelcan los astros su tesoro....

Aman su sombra las espigas de oro, y la roja amapola, flor bravía que da su sangre al oro y lozanía sobre la desgarrada piel del toro....

Cuna y sepulcro aquí de Jovellanos, aquí está de la Virgen la montaña.... Tú, roble de los robles castellanos, tú, capitán, rematarás la hazaña de guiar a los nobles asturianos que hoy ven en tí la salvación de España

III.

Generaciones de Pelayo enteras, un solo corazón para una hazaña, la reconquista espiritual de España emprenderemos bajo tus banderas.

Y verán las futuras primaveras bajar desde la histórica montaña, subir de las riberas que el mar baña, un triunfo de católicas banderas!

Ya, capitán, seguimos tus pendones: Guía a la hueste fiel que aquí te aclame de honor y gloria a patrios pabellones.

Nadie podrá vencernos, si hoy se inflama en nuestros encendidos corazones de Fe, Patria y Amor la triple llama.

Casimiro Cienfuegos.

Gijón, 29 de abril de 1933.

## Anuncios y convocatorias

### Acción Católica de la Mujer

Se convoca a todas las asociadas de las parroquias de San Pedro y San José, para la junta que se celebrará el miércoles 10 del actual, a las cinco de la tarde, en su domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia.

### Bodas de Plata.—Escuelas Asilo Pola

El viernes 12, a las diez y media, se celebrará en la Capilla de este establecimiento una misa en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Mariano S. Pola, para conmemorar los 25 años de su fundación. A ella asistirán los niños que reciben instrucción en las clases de dicho Asilo y se invita a todos los que han pasado por estas clases a rendir este tributo a su insigne Bienhechor.

Esta misma invitación se hace extensiva a cuantas personas guarden reconocimiento a tan insigne Fundador.

Por la tarde, a las tres, saldrán en autocar cincuenta niños para Luanco a depositar una corona de flores ante sus restos y elevar al Cielo las fervientes y candorosas oraciones de su sincero agradecimiento.

## Almacenes GIJON

CORRIDA, 59

Hemos recibido nuevas colecciones de Lanería y Sedas dibujo, Gran Novedad.

Pida Vd.

Un par de medias de 2,90

Propaganda de esta Casa

# Almacenes Simeón

Pauter, Crep-Suzy, Crep-Rebouldingue e infinidad de caprichosos tejidos, todos ellos del mejor gusto y en los colores más modernos para la presente temporada, se exhiben actualmente en nuestros escaparates.

Visite nuestros Almacenes antes de efectuar sus compras y se convencerá una vez más que solo SIMEON es la Casa que le interesa por el inmenso surtido que presenta y lo afinado en sus precios

El Sábado regalamos un bonito Globo a la compra que exceda de 5 Pesetas

## Almacenes Simeón - Gijon

«Acción» en San Martín de Anes.

## ¡¡CATOLICOS!!

Los que verdaderamente somos católicos en S. Martín de Anes estamos moralmente obligados a defender nuestra santa causa. Parece que no nos damos cuenta del peligro que nos rodea y permanecemos sentados ante el desastroso estado actual de cosas en que estamos condenados a vivir.

No debemos arrellanarnos en el sillón de espera, viendo la grandiosa ola de opinión que sigue a los grandes y prestigiosos líderes del catolicismo español. No debemos dejarlo todo para esa gran masa de opinión y para esos incansables propagandistas, que ya ven pagada su árdua labor con la sonrisa del triunfo y que tan venturosos días han de traer para nuestra querida España.

Lo que sí debemos es seguir a la opinión y ser propagandistas, ya que para ello es obligación primordial el favorecer nuestra prensa.

Un claro ejemplo lo tenemos en los izquierdistas. Bien vemos que estos sólo favorecen su prensa y que por nada leen un periódico derechista, y sin embargo, nosotros, católicos aneses, no lo hacemos así. ¿Cuántas veces compramos periódicos izquierdistas? Desgraciadamente nos estamos laborando nuestra propia ruina.

Aquí tenemos ACCION, el verdadero defensor de los intereses de la mujer; leedlo y después de leerlo no lo rompáis, dadlo a vuestro vecino.

No olvidemos que los más serios peligros rodean a la mujer, que su prestigio está amenazado y amenazado está su hogar con el divorcio que tiende a destruir y esclavizar los más caros intereses de la mujer como son la religión, la familia y la patria.

Nuestro deber es luchar sin arredrar por nada ni por nadie. Sigamos a las personas de todo prestigio y solvencia que en tiempo no lejano han de dirigir por mejor cauce los destinos del país para proporcionarnos ese bienestar que hoy no existe en España.

Y para ello católicos, de San Martín de Anes, nada mejor podemos hacer que favorecer nuestra prensa, leyéndola y propagándola. De hoy en adelante procuremos favorecer nuestra prensa leyendo semanalmente ACCION, el valiente defensor de los intereses de la mujer. ¿Quién no puede desprenderse de diez céntimos semanalmente?

Es verdaderamente lamentable que en una parroquia tan católica como San Martín de Anes vivamos tan despreocupados y se favorezca menos nuestra prensa que en otras de menos importancia. ¿No nos sonrojamos al pensar esto?

Como diario ahí tenemos «Región». Como semanario aquí tenemos ACCION; leedlo y propagadlo. No sintamos desprendernos voluntariamente de unos céntimos, porque tal vez mañana tendremos que darlo todo forzosamente.

Marino Blanco Bartolomé.

Anes-abril 1933.

### ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

DE AMPARO ALVAREZ RUBIO  
Viuda de C. Casero

Instituto, 43, 2.º Gijón Internados, precios módicos

### S. A. JULIANA

Materiales de Saneamiento

Exposición: Pi y Margall, 1—GIJON

## Salón Ideal

(CABRALES, 49). - Gijón

Domingo, 7 de de Mayo 1933

A las TRES y a las CINCO, Grandes Secciones Infantiles, con la primeray segunda jornada de de la bonita serie titulada

El Huérfano de París o un detective de 15 años

por RENE POYEN (Minuto) y la niña BOUBOULE

A LAS SIETE Y CUARTO (Moda)

La Tragedia del Circo Royal

interpretada por ELENA KURTY y BERNARD-GOETZKE

BUTACA UNA PESEETA

En las Juventudes Católicas Femeninas

## Conferencia del Sr. Moutas

Pasa la Cuaresma y se reanudan en la gran casa de A. C. de la M. las conferencias tan entusiastas y acertadamente organizadas por la junta directiva de las Juventudes.

Consume esta vez un turno el notable jurisperito y brillante orador don José María Moutas, y versa en torno del voto femenino. En contra de lo que empieza a sostenerse en el debatido y viejo asunto, el conferencista hace resaltar la influencia decisiva de la mujer sobre el espíritu y la voluntad del hombre o de los hombres que en el hogar la tienen como sacerdotisa y compañera.

Opina el Sr. Moutas que la suprema labor política de esta mujer del hogar está en lograr que su voto, es decir, su opinión, recta, generosa y honrada de lo que debe y puede hacerse desde los sitios del gobierno, sea el que decida al hombre a emitir el suyo en la hora de las elecciones. Si se lograra esto, podrían confiar tranquilas las mujeres en el triunfo de su voto y sin necesidad de abandonar sus casas para ir ante las urnas y ser acaso maltratadas y aún heridas por la exaltada bestialidad de los que no tienen ley ni freno, podrían también asegurar la victoria de sus campañas.

Como siempre que la masculinidad padece una crisis, hay que esperar en la valiente reacción de la feminidad y a esta reacción hay que entregar en los momentos actuales la custodia de los más nobles e inmortales principios y valores de la civilización y la tradición nacionales. Tiempos son estos de lucha para la humanidad entera que no sabe a dónde dirigir su atención llamada por los mil errores de engañosas y demoleadoras doctrinas; tiempos son estos de engrosar las milicias del espíritu y de dar continua, virilmente, la batalla al enemigo del materialismo cada día más soberbio y avasallador.

Quedan, para fortuna de España, las herederas de Teresa de Jesús y de Agustina de Aragón; almas y brazos de mujer que se inmolarán por la bandera de la civilización y de la fe cristiana y que la enarbolarán decididas y dichosas a despecho de los vientos más encontrados.

El señor Moutas fué calurosamente aplaudido en el transcurso y al final de su lucida conferencia. =M.

### Ferretería Vasco Asturiana (S.A.)

San Bernardo, 55-57—GIJON—Cabrales, 30-32

Almacén de Ferretería y Quincalla-Loza y Cristal-Herramientas para Ferrocarriles y Carreteras-Depositorios de los contadores «ASTER» - Depósito de Ladrillos Refractarios

Artículos de Saneamiento

Lo que Vd. quiera en  
**RADIO**  
-Especialmente-

Permítanos demostrarle que tenemos siempre

¡LO MEJOR!



## AUTO-SALON

Pi y Margall, 47  
Teléf. 789 - Gijón

Agencia "FORD" OFICIAL

FOTOGRAFIAS  
— POR —  
DELKURA

Corrida, 62.-GIJON

# NUESTRAS PROPAGANDAS

**El pasado sábado, habló en Acción Popular el elocuente orador asturiano, don Gonzalo de Merás**

Vuelve de nuevo el orador, de aquella inolvidable primera etapa de Acción Popular gijonesa y del primer mitin en los Campos. Vuelve la voz que tiene un recio temblor de emoción y la figura enérgica, como tallada en un fondo de tradición y de hidalguía.

El sábado, con un auditorio extraordinariamente numeroso, dió una conferencia en los locales de Acción Popular, este ilustre y conocido orador de los altos pensamientos, como dijo en sus brevísimas palabras de presentación el Presidente gijonés.

El señor Merás comienza para decir que llega como un peregrino retrasado y mudo de asombro al recordar los valores que le antecedieron en aquella tribuna, cuando creía tener que llamar a nuestras puertas con el bordón de su peregrinaje, se encuentra con nuestra amplia y cordial acogida. Después de oír a los príncipes de la oratoria y al debelador del marxismo—Gil Robles—de quien el orador hace un elogio elocuentísimo, ha desistido de entrar en las profundidades del concepto y ha venido a hablar con el corazón.

Hace antes de nada, en dos pinceladas, una exacta pintura de la España presente. La España amenazada de destrucción, que para ser reconstruida precisa ver en alto levantado el credo de las derechas, que en cierto modo pudiera verse señalada en las palabras de Dios, Patria, Libertad.

Hace aquí el orador una glosa resonante y emocionada de estos conceptos:

Dios, no aquel de la religión sin dogmas y sin milagros, de que habla la penuria mental de ciertas gentes, sino el Dios de los eternos dogmas y los incesantes milagros.

La Patria—no será historia sin emoción—será una cosa, un sentimiento que brota como una flor para perfumar el porvenir y concierta el presente con el pasado en el altar de los divinos amores tradicionales: consubstancialidad de la Religión y la Patria, que representa esta relación. Nunca el concepto universalista que nos convierta en esclavos de una patria sin fronteras forjada con el oro de los judíos y los turbios designios masónicos.

Y la Libertad. Es esta la palabra obscurecida desde que la guillotina ensangrentó en Francia los cuerpos de los hombres. Palabra trágica y santa en cuyo nombre se incendian en España los conventos y se destruyen obras de arte. Pero ella es también un dogma sagrado de nuestra fe, y señalada solemnemente en los códigos y conculcada por leyes de excepción, hemos de tomar en alto esta bandera proclamándola palabra santa.

Habla después el ilustre orador asturiano de una cuarta palabra, Región, que dentro de la unidad marca la aceptable variedad. Es la diferenciación. No es una parcela geográfica. Por encima de esto, se distingue por ser un conjunto histórico y social. Es la «nación incipiente», que decía un escritor. La «patria chica» en el acervo común.

No es admisible—nosotros no admitimos—un regionalismo frío, sin espiritualidad ni sentimiento como quiere el ilustre filósofo de la España invertebrada. Esto será, si acaso, descentralismo de la férrea unidad del Estado. Ha de ser el nuestro, precisamente, regionalismo de folklore, de tipismo, de notas características que lleven el alma transfundida al amor de la patria única.

Vibrante oratoria del señor Merás que después de esta primera parte de su discurso, pasa a ocuparse de las ideas de afirmación.

Trata primero de la Religión de la que toda historia está impregnada. La Edad Media—con todo el rendimiento a la sabiduría del señor Pavón—no es una edad terminada, sino una edad corrompida, a la que habrá que acudir remozando sus enormes valores y limpiando sus lacras.

Con Donoso podríamos decir que si desciende el termómetro religioso también lo hará el nacional.

Pasa después al Tema Familia. Y al orador le vienen a la mente los deslumbres líricos de Pemán. Se la imagina como la conjunción exacta en la que sólo hay una Autoridad y un Poder y un Amor como un reflejo del divino amor de los amores. Y así concebido, todo resulta de una lógica indestructible. Viendo en la familia la célula social, el discurso, va señalando con brillante relación la formación de los pueblos, de los concejos y las regiones, que conjuntan lo que es necesario conjuntar y diferencian lo que es preciso sea diferenciado. Y así tendremos, sin pérdida de matiz, formada la nación, todo lo que puede destruir el divorcio vincular que ataca la célula, poniendo en todo, el germen de la descomposición y la merma angustiosa de la libertad, al encimar la estalolatría con la punta de las bayonetas y el látigo de los tiranos.

Luego el orden; el orden que ha de ser la unidad en el mando y también en las inteligencias. El orden en fin de las premisas buenas, para deducir las consecuencias buenas.

Después un rápido y sintético esbozo de la cuestión social. El liberalismo económico y el socialismo, tienen un grado esencial de consanguinidad en el materialismo histórico en la afirmación del no ser, en frente de la afirmación del ser.

La lucha de clases se ha difundido como una conquista. Es el triunfo de unos vencedores de hoy que serán vencidos mañana.

Para nosotros la propiedad—como el trabajo, que es también propiedad—es una continuidad del individuo; una prolongación espiritual humana y natural.

La propiedad no es una función social—como quiere el señor Ossorio—sino que tiene una función social. En este sentido hay que abominar del capitalismo que no la cumple y que no debiera dormir tranquilo, teniendo a sus puertas al menesteroso y oyendo la llamada del necesitado.

El ilustre propagandista trata finalmente de los aspectos de las pasadas elecciones, cuyas dos notas singulares son el triunfo de las derechas y del bloque antimarxista que no es solo esto, sino el de unas derechas históricas que han puesto el sacrificio de sus más altos ideales en el ara del bien común.

Hace la declaración firme terminante de que nuestro anti marxismo no es meramente económico, va más hondo y por eso no hemos de dejarnos deslizar en confusionismos. Nuestras derechas comienzan en Maura. No hemos de cantar un ¡Maura no! El sólo lo ha cantado cuando se alió en San Sebastián—ya antes de los incendios que chamuscaron su ejecutoria—con el terrorismo todos los derroteros de la Patria.

El ilustre orador don Gonzalo de Merás que fué ovacionado y felicitudinizado, al final terminó aconsejando la unión, el esfuerzo y el sacrificio, sin perder un segundo, ante el enemigo.

## Importante acto de Acción Popular en Villaviciosa

**El señor Alvargonzález, en un largo discurso expone interesantes ideas y fija normas de actuación.**

Invitado por la Agrupación Femenina de A. P. de aquella hermosa villa asturiana, se trasladó en la tarde del pasado domingo a Villaviciosa, el presidente gijonés y ahora jefe general de la Sección Electoral de toda la provincia, don Romualdo Alvargonzález-Lanquine.

Le acompañaron el vicepresidente y el tesorero de la Agrupación, el secretario de la Junta Electoral y un miembro—primer vocal—de la Junta de Propaganda. Y en un autocard completamente lleno, le siguieron en su viaje, más de veinticinco personas, entre los que figuraban casi todos los componentes de las Juntas Electoral y de Propaganda y un grupo de socios entusiastas.

En Villaviciosa, Acción Popular cuenta con un magnífico local en la plaza del Ayuntamiento y con un hermoso y amplio salón, que el domingo, a las cuatro, hora de comenzar el acto estaba ocupado por una extraordinaria concurrencia, a pesar de celebrarse a la misma hora ciertos cultos religiosos de interés para aquel vecindario y otros actos profanos, que también pudieron restar alguna gente.

El acto fué presidido por la distinguida señora doña Natividad Pando Valdés y otros elementos directivos de las Juntas de Villaviciosa.

El orador, que fué presentado en breves y elocuentes frases por el conocido y culto médico don Carlos de la Concha, comienza rindiendo las armas de su respeto y un saludo de correccionario.

Recuerda, hace unos años, dió allí mismo una serie de charlas referentes a los Picos de Europa y compara la apacibilidad de entonces con el espíritu atormentado ante la vista del actual panorama.

Ante el auditorio pasa después, prójiamete, el reciente triunfo electoral de la derecha, y más concretamente el de Asturias.

La dispersión, la falta todavía de completa organización en muchos de los pueblos donde se celebraban elecciones, hizo no se juzgase oportuno acudir a las mismas resueltamente, y se dejase en libertad a las Juntas locales. El caso de Sariego. Un elogio a las primeras mujeres—dos distinguidas y abnegadas damas—que son las primeras en presentarse a la lucha y una de ellas, doña Carmen de Valdés Cavanilles, el primer concejal femenino de Asturias, recibe el caluroso elogio del orador.

De dicha elección, a la que acudió en ayuda la Agrupación Gijonesa, dedúcese—a la vista de las mujeres con el rosario en una mano y la candidatura radical en la otra—la necesidad de esclarecer las posiciones y educar a las gentes sencillas.

Las derechas auténticas son únicamente quienes defienden los postulados, exaltados por la Confederación de Derechas, y tienen en su programa una honda revisión constitucional.

Viene después el centro de esta gran conferencia, polarizado en la cuestión social, que es tratada por el señor Alvargonzález con diáfana insuperable.

La Propiedad—sinónimo de capital—es algo inherente a la naturaleza. La naturaleza creada por Dios es fuente inagotable de propiedad, que—por tanto—no puede repudiarse.

El Trabajo a su vez, además de una obligación es un complemento del capital, puesto que nada existe sin aquel. A este propósito multitud de ejemplos.

Las luchas surgen de no relacionar a ambos con armonía. Nosotros—en nuestro programa—condenamos el capitalismo explotador. Nos declaramos decididamente en contra del capital que no desempeñe su función social de producir un beneficio a la comunidad.

El capital puede ser un móvil de legítima ambición. El vislumbre de poder obtenerlo es un estímulo conveniente que mueve al hombre a trabajar. Nosotros admitimos el capital que rinda salarios amplios, salarios familiares, sobre-salarios; seguros, y además la participación sucesiva de los obreros en las industrias.

Expresiva y rigurosa condenación del capital que trata al obrero como esclavo autómatas, y al Estado capitalista que ha infiltrado tanto veneno en los cerebros.

El conferenciante en un periodo interesante trata del lujo y de la relatividad del concepto de lo superfluo. Sin lujo se hundiría gran parte de la economía nacional. La Humanidad se moriría y el dinero empezaría a desvalorizarse, como pasa en España.

El lujo es repudiable utilizado sin freno, como vanidad ostentosa, que es un insulto al necesitado.

El camino es llegar a la sustitución del odio con la colaboración. Mejorar la condición del que trabaja. Ase-

Nueva pañería para trajes a medida hechos. Gran surtido para niños y caballeros **EL SIGLO XX**

gar un trabajo honrado, una existencia digna y un mínimum de bienestar a los obreros.

Finalmente—el infatigable presidente gijonés—habla de la organización y expone la nueva organización dada al Comité provincial. Anuncia una nueva visita para trabajos más concretos. Y termina relatando con gran elocuencia una anécdota medioeval, que fué contada por el ilustre Pavón en su reciente visita:

Aquel monje jerónimo, consejero de los Reyes Católicos primero, obispo de Avila y luego de Granada, Fray Hernando de Talavera, intentó conciliar los rencores existentes entre dos poderosos nobles de entonces, el marqués de Cádiz y el duque de Medina Sidonia. Logró concertar el matrimonio de un hijo del uno con una hija del otro. Les hizo comulgar en el mismo altar. Y en otra ocasión invocó ante ellos el supremo interés de la Patria. Y nada consiguió. Únicamente en cierta ocasión, viéndose en peligro los ejércitos de ambos nobles, se abrazaron ante las puertas de Granada.

El peligro del enemigo común hizo el milagro que no pudieron hacer ni el lazo familiar, ni el patriótico, ni el religioso.

El orador invoca también—ante todos los pueblos—se aparte la vista de las pequeñas cuestiones, para unirse todos, estrechamente, ante el enemigo común.

Gran entusiasmo. Un éxito indiscutible de organización. Animación en las calles quietas de un «burgo podrido», que acaso lo esté menos que las ideas de muchos cerebros que se tienen por grandes.

Regreso. El autocard reptaba por la carretera entre un constante flamear de programas e impresos de propaganda.

Arroes, El Pedroso, Quintueles, Quintes, Cabueñes... el mar en el fondo. La tarde se echa de bruces en la noche y la entrada en Gijón tiene al frente una larga pincelada color de naranja.

## Cordialísimo agasajo a unos jóvenes

El lunes, aprovechando la festividad oficial del día, la directiva de Acción Popular y su sección de propaganda, han obsequiado en los locales de esta entidad, a las siete de la tarde, con un espléndido lunch, al centenar de jóvenes católicos que les han prestado importante ayuda en la admirada organización del mitin de los Campos, en el que hizo uso de la palabra el batallador diputado señor Gil Robles.

Reinó en el acto la alegría más sana y el compañerismo más cordial, siendo acompañados los jóvenes en el ágape por los directivos todos y gran número de socios, que disfrutaron de unas horas felices en aquel ambiente de juventud, impregnado de optimismos y saturado de entusiasmos.

Los jóvenes obsequiados hicieron patente su agradecimiento por el delicado agasajo e hicieron promesas sonrientes de colaboración en la magna labor de reconstrucción de la Patria decaída, que con tanto tesón y empeño viene realizando la Agrupación de Derechas de Acción Popular de Gijón.

A su vez, la Directiva de esta numerosa entidad les agradeció sentidamente su cooperación valiosa en la difícil empresa, animándoles a seguir prestándoles ayuda en esta gran obra de necesidad apremiante.

El acto—repetimos—celebrado en la mayor intimidad, resultó del todo simpático y consolador.

## Un gran mitin de protesta contra el proyecto de Congregaciones

El domingo, a las once y media de su mañana, y en el «Salón Ideal», tuvo lugar un gran mitin organizado por los Propagandistas Católicos de Gijón, siendo imposible, no obstante la gran cabida de aquel local espacioso, dar cobijo a la multitud de asistentes, muchos de los cuales tuvieron que retirarse con harto sentimiento por no ser posible darles acceso.

Se trataba de hacer una pública protesta contra ese proyecto, en discusión, de la ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas.

Hablaron, en tan hermoso acto, los jóvenes católicos, don Ramón Junquera, don Juan Ortea, don Argentino Tuya y el joven profesor del Liceo avilesino, don Emiliano Barriuso.

Las exigencias de espacio de esta publicación no nos permite dar detallada reseña de sus elocuentes discursos, en los que abundaron los razonamientos más incontrastables contra lo anticostitucional y antijurídico del proyecto llevado a la aprobación de las Cámaras, siendo aplaudidísimos todos ellos por el numeroso auditorio, que con estas muestras de ferviente entusiasmo, premio su labor de elevado sentimiento social y de revelación consoladora de una juventud preparada para la lucha, en la inteligencia y en el corazón.

Nosotras tenemos la grande satisfacción de aplaudir también sus arrestos y de unirnos a su justificada protesta, haciendo votos porque sus peticiones lleguen a la altura de los Poderes Públicos para que sean atendidas como se merecen.

Muy bien por los jóvenes Propagandistas Católicos de Gijón.

Talleres Tipográficos «La Reconquista».—San Bernardo, 99.—Gijón

Enfermedades de los Ojos -:- Graduación de la vista

**M. Bajo Estévez**

MÉDICO - OCULISTA

Horas de consulta: De 9 a 12 y de 3 a 5

San Francisco, 5, 2.º OVIEDO Teléfono núm. 2716